

## NOTA EDITORILOR

Cu un an în urmă (7-8 noiembrie 2023), a fost organizată prima Conferință Științifică a doctoranzilor Școlii Doctorale de Istorie și Arheologie a Academiei Române (SCOSAAR), care a reunit 35 de comunicări cu tematici diverse din domeniile istorie și arheologie. Prin acest supliment al „Anuarului Institutului de Istorie «George Barițiu» din Cluj-Napoca”, Series Historica, dorim să includem în circuitul științific rezultatele cercetărilor obținute de doctoranzii noștri în cursul anilor de studiu.

Prima secțiune a suplimentului se deschide cu o serie de articole care cuprind studii arheologice, mergând cronologic de la neoliticul timpuriu până la perioada medievală. Dintre articolele publicate în această secțiune, două surprind preocupările arheologiei contemporane prin implicarea metodelor moderne de cercetare interdisciplinară în cea tradițională (Oana Calancea, *Arheologie și fizică nucleară. O perspectivă interdisciplinară și Dragoș Nicolae Neagu, Potențialul preistoric al platoului vest-continental aparținând Mării Negre*). Alte două studii se concentrează asupra culturii dacice din Muntenia (perioada sec. II î.Chr. – II d.Chr.), propunând analiza tipurilor de așezări (Mădălina Sava-Moise, *Așezări de tipul Chilia – Militari în centrul Munteniei*) și a unei anumite categorii de descoperiri ceramice (Anișoara Topârceanu, *Despre semnificația unor instrumente din ceramică din colecția Muzeului Dunării de Jos, Călărași (jud. Călărași)*).

A doua secțiune cuprinde studii și cercetări de istorie care abordează o tematică diversă din epoci istorice diferite, pornind de la problemele fiscalității în Moldova premodernă (a se vedea excelenta analiză realizată de Andrei Mirea) și până la dinamica blocului comunist în timpul Războiului Rece. Regăsim în această secțiune o multitudine de teme care sunt abordate atât din perspectivă interdisciplinară (cum este, de exemplu, articolul semnat de Sebastian Stoi, *Scurt istoric al conceptului de Brand*), cât și din cea a istoriei naționale și universale. Se remarcă preocupările doctoranzilor pentru reevaluarea biografiilor unor personalități care au jucat de-al lungul vremii un rol important atât în îndeplinirea unor deziderate istorice (cum a fost și cazul deputatului basarabean Vladimir Bogos, militant pentru unirea Basarabiei cu România, analizat pe larg de Ana Grimalschi), cât și a definitivării unor proiecte de promovare a unității culturale a românilor, așa cum a fost cazul Ligii Culturale înființate de istoricul Nicolae Iorga, și care a activat din 1908 până în 1940 (Paula Balhui, *Congresele anuale ale Ligii Culturale – rețea culturală, dezvoltată de Nicolae Iorga între anii 1908-1940*).

În cuprinsul secțiunii se regăsesc, de asemenea, studii referitoare minoritățile naționale și confesionale și rolul pe care l-au jucat în cadrul politicilor oficiale ale statului atât în perioada interbelică, cât și în timpul regimului comunist (a se vedea Emilian-Alexandru Ciorogariu, *Aromânii din podgoria Aradului. Catalizator al dezvoltării valorilor identitare românești în zonă* sau Marian Alecu, *Învățământul minorităților la instalarea comunismului în România: cazul minorității grecești*).

Doctoranzii care semnează studiile reunite în acest supliment aparțin Școlii Doctorale de Istorie și Arheologie afiliate SCOSAAR și își derulează stagiul doctoral în cadrul Institutului de Arheologie „Vasile Pârvan”, București, Institutului de Istorie „George Barițiu”, Cluj-Napoca, și Institutului de Istorie „Nicolae Iorga”, București..

Ne dorim ca acest prim supliment al „Anuarului Institutului de Istorie «George Barițiu»”, Series Historica, să fie începutul unei serii ce își propune să valorifice cercetările doctoranzilor, familiarizându-i cu procesul uneori dificil, al scrisului și publicării academice.

Editori:

Dr. habil. Mioara Anton, Institutul de Istorie „Nicolae Iorga”  
Dr. habil. Adina Boroneanț, Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan”  
Dr. habil. Iosif Marin Balog, Institutul de Istorie „George Barițiu”